

Тюменская область по разнообразию объектов культурного наследия не уступает историческим регионам Центральной России, а в рамках Сибири ее можно назвать одной из наиболее интересных историко-культурных территорий. В Ярковском районе Тюменской области присутствуют уникальные места, связанные с жизнью святых епископа Тобольского и Сибирского Гермогена, праведника Андроника, новомученика отца Феодора Распопова, семьи последнего русского императора, местом рождения Григория Распутина и др., которые могут стать основой для формирования туристских маршрутов.

Ключевые слова: Тюменская область; Ярковский район; культурный каркас Тюменской области; историко-культурное наследие; сельский туризм; деревянная архитектура. /

The Tyumen region rivals historical regions of central Russia in its diversity of cultural heritage sites. Within Siberia, it can be considered one of the most interesting historical and cultural areas. In the Yarkovsky district of the Tyumen region, along with a wide variety of historical, cultural, and natural resources, there are unique sites associated with the lives of Saints Hermogenes, Bishop of Tobolsk and Siberia, Saint Andronicus, the New Martyr Father Feodor Raspopov, the family of the last Russian Emperor Nicholas Romanov, the birthplace of Grigory Rasputin, and others. These sites could serve as the basis for developing tourist routes on a variety of themes.

Keywords: Tyumen region; Yarkovsky district; cultural framework of the Tyumen region; historical and cultural heritage; rural tourism; wooden architecture.

Сельский туризм Тюменской области: потенциал Ярковского района / Rural tourism in the Tyumen region: potential of the Yarkovsky district

текст

Олег Порошин

Тюменский
индустримальный
университет

Мария Гайдук

Тюменский
индустримальный
университет

Елена Ситникова

Томский государственный
архитектурно-
строительный университет

text

Oleg Poroshin

Industrial University of

Tyumen

Maria Gaiduk

Industrial University of
Tyumen

Elena Sitnikova

Tomsk State University of
Architecture and Building

С начала освоения территории современной Тюменской области была своего рода перевалочным пунктом между Центральной Россией и восточными странами, что нашло отражение и в наследии региона. В области зафиксировано значительное количество объектов культурного наследия – ансамбли и отдельные памятники архитектуры, природные территории с уникальными историко-ландшафтными объектами (археологическое наследие периода правления Сибирского ханства, первые русские поселения, застройка XVII–XVIII веков, сохранившиеся каменные архитектурные памятники, уникальные объекты деревянной архитектуры).

На базе Тюменского государственного архитектурно-строительного университета (в настоящее время Тюменский индустримальный университет – ТИУ) научным коллективом под руководством архитектора А. И. Клименко был разработан историко-культурный и природный туристский каркас региона, главной идеей которого является то, что культурное наследие – экономический драйвер развития отдельных исторических поселений и региона в целом. В результате четырехлетней работы научным коллективом, представленным широким кругом специалистов из ведущих российских университетов (НИУ ВШЭ, Институт культурного и природного наследия имени Д. С. Лихачева, МГУ, Тюменский научный центр СО РАН), разработано предложение о формировании «Золотого кольца» Тюменской области [1]. Существенный вклад в изучение проблемы сохранения деревянной застройки, в том числе православных храмов юга Тюменской области, внесли А. Клименко, М. Гайдук, В. Сильтантьев, А. Федоров, А. Варанкина и др. [2, 3].

Культурный каркас представляет собой многоуровневую систему, в которой первый уровень – исторические города со своим ареалом; второй – исторические районные поселения, формирующие круг интереса из малых исторических сельских поселений; узлы третьего порядка представлены комплексами различного назначения и отдельными объектами (рис. 1). В состав культурного каркаса включены значимые объекты археологического и природного наследия. Главными узлами каркаса первого уровня, безусловно, являются Тюмень и Тобольск, обладающие богатым культурным потенциалом, а также развитой туристской инфраструктурой. Основная идея

проекта выражается в развитии существующего одонаправленного маршрута Тюмень – Тобольск в многоуровневую и многокомпонентную цельную структуру, представляющую собой объединение исторических городов (Тюмень, Тобольск, Ишим, Ялуторовск) с включением ресурсов сельских исторических поселений, расположенных в ближайшей доступности к ним, или поселений, обладающих транспортными связями с ядрами первого порядка.

Ключевой особенностью данного проекта является то, что основу маршрута составляют разнообразные историко-культурные ресурсы территории. Данный прием позволит реализовать различные виды направлений туризма и сформировать туристский продукт, составные компоненты которого – исторические города и поселения; культурные ландшафты и природные территории; исторические территории, связанные с событиями (пути, сражения); места, связанные с историей бытования традиционных промыслов, производственных процессов; этнокультурные территории, связанные с проживанием представителей различных народов и конфессиональных групп (сибирские татары, казахи, коми, старообрядцы и др.); археологические памятники; историческая застройка [3]. Результатом реализации данного проекта станет развитая сеть на основе историко-культурного и природного туристского каркаса региона, в которой наследие является экономическим драйвером развития отдельных исторических поселений и региона в целом.

В настоящее время основу каркаса составляет направление Тюмень – Тобольск, перспективой развития является направление на Омск с включением ядер первого уровня – Ялуторовска, Ишина. В этой системе Ярковский район занимает центральное положение как в направлении Тюмень – Тобольск, так и в направлении Тюмень – Ялуторовск – Ишим. С точки зрения транспортной доступности у района выгодное положение: расстояние до ключевых точек притяжения примерно одинаковое – около 100 км. Транспортная сеть представлена автомобильным сообщением, сетью судоходных связей по рекам Тобол, Тура, Тавда, что в последующем позволит сделать территорию района более приспособленной и конкурентоспособной с точки зрения организации туристических



Рис. 1. Перспективный культурный каркас Тюменской области [1]
Рис. 2. Село Покровское на реке Туре. Фото С. Прокудина-Горского. 1912



потоков; кроме того, здесь проходит Транссибирская магистраль.

Ярковский район, расположенный на юго-западе сельскохозяйственной зоны Тюменской области, является важным звеном в структуре туристского каркаса. Первые документальные упоминания о населенных пунктах относятся к середине XVII века. В 1641 году была основана Монастырская слобода, в настоящее время деревня Щучье, а годом позже – Покровская слобода, сейчас – село Покровское. По данным первой Российской переписи 1894–1896 годов, численность населения – 31150 чел., что по сибирским меркам позволяет считать поселение достаточно развитой территорией.

В 1903 году, согласно «Списку населенных мест Тобольской губернии», в современный Ярковский район входило 10 волостей: Гилево-Липовская, Байкаловская, Еланская, Карабульно-Ярская, Покровская, Калымская, Кречетинская, Нердинская. Этнографический состав района отличался разнообразием – русские, татары, казахи, коми, чуваши, украинцы, белорусы, немцы и др., что нашло отражение в архитектурном облике некоторых поселений района, например Староалександровка – национальное поселение коми, Чечкино – татарское поселение и др. В перечне профессий 1903 года встречаются специалисты-животноводы, мастера кожевенного производства, бондари, столяры, мебельщики, мастера-зеркальщики, позолотчики по дереву.

Историко-культурный потенциал населенных пунктов Ярковского района

Ярково – бывшее ямщицкое поселение вдоль Тобольского тракта, возникшее в стратегически важном месте – у переправы через реку Тобол. Предположительно, первое документальное упоминание о селе Ярково встречается в грамоте царя Михаила Федоровича об устройстве новоселов по Тобольскому тракту «для исправного несения почтовой службы» и относится к 1633 году.

Позже село упоминалось в 1700 году – в летописях о «Губернском канцелярском требовании к Тобольской духовной консистории» и в 1792-м как пересыльный пункт – в дневнике А. Н. Радищева.

В «Книге населенных мест Тобольской губернии за 1903 год» значится «...село Ярковское при Тобо-

ле на почтовом тракте, 96 дворов, 366 душ мужского полу, 396 душ женского полу». Застройка села данного периода разнообразна – церковь, министерская школа грамоты, хлебозапасный магазин, две торговые лавки, три кожевенных завода, казенная винная лавка [4].

В 1854 году была поставлена деревянная церковь, в 1904-м на средства купцов Копылова и Дворникова возведен каменный храм во имя Богоявления Господня, выполненный на основе проекта № 22 из атласа типовых церквей 1899 года. В Гражданскую храм был частично разрушен, в 1930–1960 годах в здании работал клуб. В 1968–1972 годах на месте церкви было выстроено здание районной поликлиники. Фрагмент каменной церкви дошел до наших дней, встроенный в один из корпусов больничного комплекса.

Несмотря на то что Ярково находилось в стороне от революционных событий, Гражданская война, а также вспыхнувший позже кулацко-эсеровский мятеж значительно отразились на жизни Ярково, о чем свидетельствуют памятные знаки, посвященные данным событиям.

Центральная улица – Ленина (ранее Большая) – представляет собой историческую деревянную застройку, главным декоративным убранством зданий являются наличники. Одно из самых старых, сохранившихся до наших дней зданий – пересыльная тюрьма, построенная в 1903 году для содержания ссыльных в ожидании их отправки в Тобольск. Позже этот объект использовался под нужды школы, с 1930-х годов в здании находилась типография и редакция газет «Ярковский колхозник» и «По Ленинскому пути». Еще одно из сохранившихся исторических зданий в застройке улицы Ленина – двухэтажный деревянный дом № 48 (бывшая контора сельпо), ранее принадлежавший купцу А. К. Анисимову. Здание использовалось по торговому назначению: до 60-х годов это был единственный промтоварный магазин. По воспоминаниям старожилов Ярково (данные 1950–1960-х годов), в этом доме на втором этаже пил чай император Николай II в своем последнем путешествии в Екатеринбург.

С 1925 года Ярково имеет статус районного центра Ярковского района. В 1997–2004 годах велось строительство Богоявленского храма взамен практически утраченного Преображенского собора (рис. 3). Сегодня Ярково представляет собой крупный административный рай-



^ Рис. 3. Дом-музей Григория Распутина в селе Покровском (ул. Советская, 79). Фото О. Порошина. 2024

онный центр с численностью населения около 23 тысяч человек. Застройка села представлена в большей степени современными объектами и частично сохранившимися историческими зданиями (фрагмент церкви, пересыльная тюрьма, жилые дома по ул. Ленина, 16, 53, 61). Инфраструктура села весьма развита – дошкольное образовательное учреждение, две средние школы, музыкальная и спортивная школы, библиотека, спортивный комплекс, центр культуры и досуга, центральная районная больница, торговые комплексы, предприятия питания.

Положение и статус районного центра позволяют сформировать на базе села Ярково ядро притяжения индустрии гостеприимства (туристско-информационный визит-центр, инфраструктура с объектами общественного питания, сувенирной торговли и торговли местными продуктами, объекты гостиничного сервиса), которая позволит туристам задержаться на некоторое время на территории района с возможностью остановиться на ночлег.

Село **Покровское** находится в 80 км от Тюмени по Тобольскому тракту. Ранее село представляло собой острог с деревянной церковью во имя Покрова Пресвятой Богородицы, которая и дала название слободе, что подробно описано в материалах дозорной книги 1623 года: «Итого в вышеперечисленной Покровской слободе и того села деревнях духовного чину и церковных причетников 1 двор поповский, 1 двор дьячков, 1 двор просфори, 2 двора Софийских детей боярских, 128 дворов крестьянских, в них люду 440 человек». Покровская слобода находилась в ведомстве Знаменского монастыря тобольского Софийского дома. В 1642 году на левом берегу Туры архиепископ Герасим на монастырских землях поселил 20 семей софийских «бобыльков». Постепенно население слободы увеличивалось за счет вновь прибывших крестьян из уездов Европейского Севера. Основные направления деятельности жителей – хлебопашество, сплав судов, выделка попон, ямская гоньба. В связи с административной реформой в 1782 году слобода Покровская была переведена в статус села – волостного центра.

Поселение имело развитую транспортную инфраструктуру – Московско-Сибирский тракт (ключевое торговое направление) и пристань, соединившую сухопутные связи с водными. Притрактовое расположение способствовало развитию системы постоянных дворов, а также кустарных промыслов и ремесел, ориентированных на обслуживание тракта.

Пересыльный пункт – значимое место в истории села. Здесь на постой по пути в ссылку останавливались Ф. М. Достоевский, А. Н. Радищев и многие декабристы, в свой последний путь прошла через Покровское и царская семья.

В начале XX века село состояло из 222 дворов с 634 жителями, застройка была представлена такими объектами, как церковь, волостное управление, министерская школа, приемный покой, хлебозапасный магазин, четыре торговые лавки, казенная винная лавка, пароходная пристань.

Село связано с именами известных личностей – это государственные и политические деятели, декабристы, революционеры, писатели, для которых волею судьбы Покровское стало пересыльным пунктом, но самой яркой фигурой, прославившей село, был Григорий Распутин (рис. 3).

Григорий Ефимович родился в 1869 году, с 1890-х занимался паломничеством, ходил в Верхотурский, Абалацкий и Тюменский монастыри, Киево-Печерскую лавру, Новый Афон и Иерусалим. С 1904 года находился в Александро-Невской лавре и по рекомендации архимандрита Феофана, духовника царской семьи, был представлен Николаю II, после чего стал приближенным к семье Романовых [2].

Сегодня Покровское – центр муниципального образования Покровского сельского поселения Ярковского района Тюменской области. Село расположено в 24 км юго-западнее районного центра Ярково. Зимой по ледовой переправе от Покровского можно проехать на автодорогу Ялуторовск – Тобольск. Численность населения в настоящее время около 2 тысяч человек. Социальная инфраструктура села включает среднюю школу, детский сад, амбулаторию, сельский клуб, торговые объекты. Туристская инфраструктура представлена гостиничным («Теплый стан») и музеинными комплексами. Значимым ядром притяжения служит музей Григория Распутина – первый частный музей, основанный в 1990 году супругами Смирновыми (рис. 3). В 2016 году был открыт историко-культурный центр «Казанский». К сожалению, утрачены каменная церковь и большой пласт исторической застройки – ввиду изменений архитектурного облика зданий, перестройки, замены используемых материалов строительства, отделки фасадов нехарактерными для исторических объектов материалами. Из сохранившихся ценных объектов – только деревянный дом начала XX века по ул. Советской, 99.

Иевлево – село на Старотобольском тракте, расположенное на высоком берегу Тобола. Первое документальное упоминание о селе встречается в царском указе Алексея Михайловича от 1648 года: «Основать ямщицкие слободы для обслуживания трактов, дорог <...> в селе Иевлево...». В 1868 году из «Тобольских губернских ведомостей» стало известно об открытии почтового пункта с телеграфно-проводной связью, в 1896-м была открыта министерская школа.

В начале XX века застройка села была представлена такими объектами, как почтовая и земская станции, школа, лечебница, почтово-телефрафное отделение, библиотека, три торговые лавки, казенная винная лавка, пароходная пристань. В 1917 году Николай II с семьей конвоировалась большевиками из Тобольска в Екатеринбург, в селе царская чета останавливалась на ночевку в доме местного купца Калашникова, что подтверждается записями в дневниках царских особ. Николай II оставил следующие записи: «Переехали Иртыш через довольно глубокую воду. Имели четыре перепряжки. На ночлег приехали в село Иевлево. Поместили в большом чистом доме; спали на своих кроватях крепко»; «Перешли Тобол пешком по доскам, только у другого берега пришлось переехать сажень 10 на пароме. <...> День настал отличный и очень теплый...» (рис. 4). «Дорога совершенно отвратительная, сплошная замерзшая земля, грязь, снег, вода лошадям по брюхо <...> В 8:00 достигли Иевлево, где переночевали в доме купца Калашникова 1,5 суток, так как выехали только 14 апреля рано утром, а в Покровском простояли во время перепряжки всего два часа у дома Распутина», – записала бывшая императрица.

Пребывая в Иевлево, царская семья посетила деревянную церковь во имя Михаила Архангела, которая была построена еще в XIX веке и представляла собой двухэтажный объем с небольшой колокольней и золотой главкой. В послереволюционное время церковь сначала

была закрыта, позже использовалась под нужды клуба и библиотеки. До сегодняшнего дня не сохранилась, на месте ее расположения установлен четырехметровый православный крест, освященный летом 2012 года отцом Владиславом, настоятелем храма Богоявления Христова села Ярково. В 2023 году церковь была воссоздана.

С 1920 по 1925 год село было районным центром в составе Тюменского уезда Уральской области. Из объектов инфраструктуры действовали почта, больница, телеграф, склады кооперации, дорожная служба, столовая, заездный дом. С 1925 года село вошло в состав Ярковского района, открылся фельдшерско-акушерский пункт. После 1925 года все районные службы были переведены в Ярково, которое размещалось на другом берегу Тобола, за 25 км от Иевлево. В эти годы в Иевлевском районе уже проживало 17803 человека, в том числе 15748 крестьян. Градообразующим объектом поселения был завод «Прогресс», в состав которого входили пятьдесят одна мельница (паровые и водяные), шесть других предприятий, десять торговых кооперативов. В этот период активного развития села была построена новая школа, но во второй половине XX века она была разобрана и до сих пор не восстановлена.

В 1960-е годы Иевлево славилось уникальной грязелечебницей, известной по всей Тюменской области. В советский период функционировал ряд значимых объектов – «Заготзерно», машинно-тракторная станция, пекарня, больница [3].

В связи с изменениями в транспортной системе и появлением моста через Тобол Иевлево оказалось в стороне и потеряло свое прежнее значение центра административной, хозяйственной и культурной жизни. На сегодняшний день в селе проживает 437 человек. Социальная инфраструктура представлена лишь фельдшерско-акушерским пунктом, детским садом, клубом, объектами торгового назначения.

Караульнояр – одно из старейших поселений района. Его история берет свое начало еще во времена Сибирского ханства. Выгодное географическое расположение обусловило формирование поселения: узкое русло реки и высокий берег способствовали контролю над прохождением торговых караванов с целью сбора таможенных пошлин. В летописях Семена Ремезова описаны события лета 1581 года о кровопролитных сражениях дружины Ермака с татарским отрядом, ставшие одним из этапов освоения Сибири.

В 1871 году в Караульнояре насчитывалось 50 дворов, численность населения – 160 мужчин и 168 женщин, в поселении располагалась деревянная церковь и часовня. В 1903 году Караульноярская волость входила в Тюменский уезд, в ней насчитывалось 18 селений, 757 дворов, застройка была представлена значимыми общественными объектами – почтовой и земской станциями, церковью, министерской школой, библиотекой, волостным правлением, хлебозапасным магазином, тремя торговыми лавками. Ключевым событием в жизни села стала семидневная Михайловская ярмарка.

В начале 1924 года Караульноярский сельский совет вошел в состав Иевлевского района, а 17 июня 1925 года перешел во вновь образованный Ярковский район. В 1950–1960 годах в Караульнояре массово переселялись чуваши, которые вскоре составляли здесь значительную часть населения наравне с русскими [4]. Сегодня численность населения – 525 человек. Социальная инфраструктура представлена сельским клубом, фельдшерско-акушерским пунктом. В рамках федеральной программы «Туристический маршрут по старому Сибирскому тракту» в 2012 году был построен новый мост через речку Нерду.

Село сохранило историческую планировочную структуру, подчиненную естественному ландшафту местности. Застройка представлена традиционным типом сельских усадеб, основными типами жилых домов с хозяйственны-



^ Рис. 4. Поклонный крест на месте дома купца Калашникова в селе Иевлево и фото августейшей семьи Романовых в Тобольске (сентябрь 1917 – апрель 1918 года)

ми постройками. На многих домах присутствуют деревянные наличники, украшенные лаконичным декором. Улица Советская, вдоль которой и развивалось село, и прилегающие к ней кварталы имеют живую структуру, сохранившуюся с основания села. Деревянная историческая застройка имеет ряд особенностей, характерных для сибирского края (типы планировки жилых домов, фасадов, расположения жилых и хозяйственных построек) и более узких, свойственных лишь югу Зауралья (например, декор) [5]. Распространены дома на подклетах. Специфической особенностью наличников жилых усадеб села является их разнообразие – от скромных до имеющих высокие подоконные доски, высота которых достигает 60 см. Часть наличников покрыта глухой резьбой с изображением тонких растительных орнаментов, эффективно смотрящихся на фоне массивных стен из бревен. Это барельефная резьба вышесошегося растительного типа, но при этом имеющая свои уникальные особенности. Часть наличников имеет сложный геометрический накладной декор и фигурную подоконную доску, украшенную пропильной резьбой

Из ценных исторических объектов сохранилась руинированная краснокирпичная церковь во имя Рождества Христова (рис. 5), построенная в 1910-е годы по широко распространенному типовому проекту, применяемому в сельских населенных пунктах Тюменской области.

Представляют интерес и сохранившиеся жилые дома по ул. Советской, 34, 38, 40, а также ряд хозяйственных построек. Поселение имеет неповторимый исторический облик, в котором деревенский ландшафт гармонично сочетается с природным, что может стать основой для развития туризма.

Староалександровка – поселение переселенческого типа, в конце XIX века входящее в состав Ивановской волости Ялуторовского округа Тобольской губернии. Согласно легенде, село основано в 1838 году Самсоном Кирушевым, прибывшим со своей семьей из Коми края, заручившись царским разрешением. Хозяйство переселенцев было связано в основном с земледелием и животноводством, наряду с хлебопашеством у коми были развиты и лесные промыслы: заготовка дров для пароходов и пиломатериалов, смолокурение, рыболовства.

Село Александровка (в настоящее время Староалександровка) разместилось у слияния рек Тобол и Юрга.

^ Рис. 5. Руины церкви Рождества Христова в селе Караульнояр. Фото О. Порошина. 2024



Село было освоено в первой трети XIX века, когда часть переселенцев (30 августа 1841 года) «расположилась под поселение при устье речки Юрги и именовала деревню Александровкой», для «жительства» они обязались выстроить 106 домов. «Постепенно обживаясь, жители коми селений воспроизводили традиции домостроительства и ставили крепкие избы на подклете, часто пятистенки и крестовые. Хозяйства были единоличные. Усадьбы занимали большую площадь, бревенчатые дома размещались фасадом на улицу». Хозяйственные постройки представляли собой амбары для хранения зерна, завозни для хранения транспортных средств, дровяники, постройки для скота. «Усадьбу окружал бревенчатый забор. В стороне, ближе к реке, размещались бани, которые топили по-черному» [6].

Обустройство переселенцев из Кomi края на новом месте в Сибири было связано не только со строительством домов и развитием хозяйства. Практически сразу с получением разрешения на поселение, в 1842 году, жители Александровской обратились к архиепископу Тобольскому и Сибирскому с просьбой о строительстве у них в селении церкви, так как их приходская церковь находилась в селе Боровинском в 70 верстах и это затрудняло «исполнение христианских обязанностей». Свято-Троицкая церковь с приделом Святого Александра Невского была построена только в 1897 году по проекту, разработанному Б. Б. Цинке на основе проекта № 19 из атласа типовых проектов церквей 1857 года. В советские годы храм использовался как клуб, с восточной стороны сохранилась дверь с окошком и надписью «Касса». Основной объем церкви в целом сохранился, утрачены завершения храма и колокольни, в настоящее время законсервирована.

До середины XX века в селе проживали зыряне. С приходом советской власти село стало центром, объединившим соседние татарские деревни Чечкино, Курт-Юганы, Юрто-Бор, Тарханы, Карбаны. В 1971 году была построена деревянная школа, которую позже, в 1989-м, заменили каменной, в марте 1979 года открылся новый Дом культуры.

В советское время успешная деятельность совхоза «Междуреченский» способствовала активному развитию села. В 1960–1970-е Староалександровку стали заселять русские [8]. Можно отметить, что поселение во многом сохранило этнические черты в планировочной и организационной структуре, перенесенные с коренных мест проживания предками коми-зырян на вновь освоенные территории Сибири. Социальная инфраструктура села на сегодняшний день представлена фельдшерско-акушерским пунктом, детским садом, средней общеобразовательной школой, библиотекой, почтовым отделением, объектами торгового назначения.

Усалка – одно из исторических сел Ярковского района, отмеченное еще в «Чертежной книге Сибири» Семена Ремезова 1701 года, находится в 11 км от районного

Рис. 6. Усадьба Лосева – Паршуковых в селе Усалка (ул. Советская, 72). Фото Е. Ситниковой. 2023



центра. Представляет собой приречный тип поселения с линейной планировочной структурой, повторяющей рисунок излучины реки Усалки – притока Тобола. Численность населения на 1763 год – 463 жителя, что не уступает Покровскому и превышает количество жителей Ярковского села.

Историческая застройка представлена характерными деревянными усадьбами второй половины XIX – начала XX века с одноэтажными домами и широким набором хозяйственных построек (рис. 6). Исключение составляет единственный двухэтажный деревянный жилой дом – дом Паршуковых по ул. Советской, 37 (конец XIX – начало XX века). Застройка села представлена типологическими усадьбами, характерными в целом для региона, уникальность объектов заключается в технике исполнения резьбы, украшающей наличники и выполненной в характере «ярковской школы». Среди ценных исторических объектов выделяются четыре типа наличников, классифицированных по временному периоду, характерным приемам и применяемым элементам. Высокие подоконные щиты покрыты глухой резьбой с растительным или геометрическим орнаментом.

В советское время основным градообразующим предприятием был колхоз «Свободный труд», действующий до 1990-х годов, позже на его базе действовало предприятие ООО «Ясень-Агро», специализированное на разведении крупного рогатого скота и производстве сырого молока. Жилая застройка советского периода представлена одноэтажными двухквартирными домами и располагается параллельно главной улице села, вдоль новой автомагистрали Тюмень – Тобольск – Ханты-Мансийск, что не нарушает целостности восприятия исторической части села Усалка.

На сегодняшний день социальная инфраструктура сконцентрирована в центральной части села по улицам Мира и Советской и представлена администрацией, сельским клубом, начальной школой, фельдшерско-акушерским пунктом, объектами торговли.

Поселение обладает потенциалом для развития туристской инфраструктуры благодаря хорошей транспортной доступности (автодорожное сообщение – 11 км до административного центра – села Ярково, речное судоходство по рекам Тобол и Тура, железнодорожное сообщение), а также наличию богатого историко-культурного наследия. Здесь достаточно полно сохранилась дореволюционная застройка села и его планировка – архаичные элементы «круговой» планировочной структуры, которая во взаимодействии с природным ландшафтом отражает характерный облик исторического поселения. Внедрение современной застройки совсем незначительно, что в комплексе добавляет туристской привлекательности территории [5].

По результатам проведенных исследований можно сделать вывод, что Ярковский район обладает высоким историко-культурным потенциалом в структуре формируемого культурного каркаса Тюменской области. На территории Ярковского района сохранен широкий спектр объектов наследия, на основе которых возможно создание многокомпонентного туристского продукта с центром в Ярково, реализация которого позволит избежать монотонности впечатлений и сформировать своего рода образцовый познавательный и образовательный областной туристский маршрут. Сохранившееся наследие, представленное в поселениях Ярковского района, поможет сформировать тематические точки притяжения, основу которых составят:

- природное и археологическое наследие;
- сохранившаяся историческая деревянная застройка;
- отдельные памятники истории и культуры;
- места исторических событий;
- традиционные ремесла и производства;

- народная культура, обычаи;
- этнические традиции и др.

Направления туризма

Представленное разнообразие наследия позволит реализовать различные направления туризма.

Во всех рассматриваемых в исследовании селах были культовые доминанты, которые в большинстве своем или утрачены, или находятся в неудовлетворительном состоянии. Развитие **религиозно-паломнического направления** позволит инициировать работы по сохранению и воссозданию уникальных объектов. Утрачена каменная церковь в Покровском, которую можно увидеть на исторической фотографии С. Прокудина-Горского 1912 года, так же в селе Усалка. В Ярково церковь сохранилась фрагментарно после кардинальной реконструкции в советское время. Церкви, находящиеся в руинированном состоянии, – это каменная церковь в Карапульнояре, Свято-Троицкая деревянная церковь в Староалександровке. Помимо уникальных культовых объектов, на территории Ярковского района есть места, связанные с жизнью святых епископа Тобольского и Сибирского Гермогена, праведника Андроника, новомученика отца Феодора Распопова, Григория Распутина, с семьей Николая II, а также места обретения иконы Спаса Тарханского (Спасский бугор), которые могут стать основой для формирования туристских маршрутов данной тематической направленности.

Культурно-познавательное направление может развиваться как путем демонстрации исторически значимых объектов, сохранившихся или воссозданных, так и в событийном аспекте – посредством исторической реконструкции событий, произошедших на данных территориях. Села Покровское, Ярково, Иевлево, Карапульнояр – одни из старейших притрактовых поселений, особенность которых заключается в развитой транспортной инфраструктуре, соединившей сухопутный и речные пути, что нашло отражение в планировочной и пространственной организации поселений.

Значимой составляющей данного направления может стать и археологический туризм. На территории района находятся более 20 городищ, относящихся к эпохе бронзового века (Большой Баклан, Средний Баклан), Тарханский городок (XVI–XVIII века) в Староалександровском сельском поселении, большое количество острогов, места первых боев дружины Ермака, линии боевых действий в годы Гражданской войны. Связанные с этими объектами события могут стать основой для создания исторических реконструкций.

Села Чечкино и Староалександровка могут быть представлены как наиболее яркие примеры этнографических особенностей освоения территории: Чечкино – одно из старейших поселений татар, в Староалександровке проживали коми-зыряне, в Карапульнояре – чуваши (старейшие жители села – хранители живого чувашского языка, носители народной духовной культуры).

Для многокомпонентности маршрута, помимо мероприятий культурно-образовательного и просветительского направления, необходимо сформировать предложения по развитию туристской сферы и в области **рекреационно-оздоровительного туризма**. Потенциал для его развития существует – минеральный источник в селе Дубровном, грязелечение в деревне Тарханы, ранее успешно функционировавший санаторийный комплекс на территории Иевлево. Возможна реализация и популярного **охотничьего и рыболовного туризма**: реки и озера богаты рыбой, лесные угодья – разнообразной дичью и животными, на территории Ярковского района 246 рыбопромысловых участков.

Реализация данных туристских направлений на территории Ярковского района не только благоприятно повлияет на развитие туризма в регионе в целом, но и улуч-

шит качество жизни на селе, а также позволит создать дополнительные рабочие места для местных жителей. Одним из значимых ресурсов развития сельских территорий может стать активное использование потенциала их культурного и природного наследия.

Литература

- Клименко, А. И., Шульгин, П. М. Потенциал культурного наследия Тюменской области: официальные оценки и реальное состояние // Наследие и современность. – 2021. – Т. 4, № 1. – С. 68–92.
- Варанкина, А. А., Федоров, А. Н., Романова, Л. С. Деревянные православные храмы юга Тюменской области второй половины XVIII – начала XX века // Вестник Том. гос. арх.-строит. ун-та. – 2022. – Т. 24, № 3. – С. 20–33.
- Черноусова, Ю. В., Федоров, А. Н. Проект музеяно-этнографического комплекса как инструмент развития сельских территорий (на примере села Усалки Тюменской области) // Архитектура, строительство, транспорт. – 2022. – № 1 (99). – С. 6–24. – DOI: 10.31660/2782-232X-2022-1-6-24
- Ярково – на Тобольском тракте, у переправы // PUTI-shestvuy. – URL:<https://safe-rgs.ru/7702-yarkovo-na-tobolskom-trakte-u-perepravy.html> (дата обращения 22.12.2024).
- Село Покровское на Сибирско-Московском тракте // PUTI-shestvuy. – URL:<https://safe-rgs.ru/3572-selo-pokrovskoe-na-sibirsko-moskovskom-trakte.html> (дата обращения 22.12.2024).
- Иевлево – старейшее и красивейшее село области // PUTI-shestvuy. – URL: <https://safe-rgs.ru/4872-selo-ievlevo-stareyshee-i-krasiveyshee-selo-oblasti.html> (дата обращения 22.12.2024).
- Караульнояр известен со времен Сибирского ханства // PUTI-shestvuy. – URL: <https://safe-rgs.ru/5287-karaulnoyar-izvesten-s-vremen-sibirskogo-hanstva.html> (дата обращения 22.12.2024).
- Лискевич, Н. А., Машарипова, А. Х. Территориально-хозяйственная адаптация коми переселенцев на территории Нижнего Приобья в XIX – начале XX в. // Вестник археологии, антропологии и этнографии. – 2018. – № 2. – С. 157–167.
- Клюева, В. П., Повод, Н. А. Этнографические полевые исследования в Ярковском и Ялуторовском районах Тюменской области // Вестник археологии, антропологии и этнографии. – 2005. – № 6. – С. 313–315.
- Староалександровка – основана коми-зырянами // PUTI-shestvuy. – URL: <https://safe-rgs.ru/3385-staroaleksandrovka-osnovana-komi-zyryanami.html> (дата обращения 22.12.2024).

References

- Chernousova, Yu. V., & Fedorov, A. N. (2022). The project of museum and ethnographic complex as a tool for the development of rural areas (using the example of the village Usalka, Tyumen region). *Architecture, Construction, Transport*, 1(99), 6-24. DOI: 10.31660/2782-232X-2022-1-6-24.
- Ievlevo – stareishee i krasiveishee selo oblasti [Ievlevo – the oldest and the most beautiful village of the region]. (2018). PUTI-shestvuy. Retrieved December 22, 2024, from <https://safe-rgs.ru/4872-selo-ievlevo-stareyshee-i-krasiveyshee-selo-oblasti.html>
- Karaulnoyar izvesten so vremen Sibirskogo khanstva [Karaulnoyar is known since the times of the Siberian Khanate] (2019). PUTI-shestvuy. Retrieved December 22, 2024, from <https://safe-rgs.ru/5287-karaulnoyar-izvesten-s-vremen-sibirskogo-hanstva.html>
- Klimenko A. I., & Shulgin, P. M. (2021). Tyumen region cultural heritage potential: official assessments and real situation. *Heritage and Modern Times*, 4(1), 68-92.
- Klyueva, V. P., & Povod, N. A. (2005). Etnograficheskie polevye issledovaniya v Yarkovskom i Yalutorovskom raionakh Tyumenskoi oblasti [Ethnographic field research in the Yarkovsky and Yalutorovsky districts of the Tyumen region]. *Vestnik Arheologii, Antropologii i Etnografii*, 6, 313-315.
- Liskevich, N. A., & Masharipova, A. Kh. (2018). Territorial and economic adaptation of the Komi settlers on the territory of the Lower Tobol River in the XIX – beginning of the XX century. *Vestnik Arheologii, Antropologii i Etnografii*, 2, 157-167.
- Selo Pokrovskoe na Sibirsko-Moskovskom trakte [Pokrovskoye village on the Siberian-Moscow tract]. PUTI-shestvuy. (2017). Retrieved December 22, 2024, from <https://safe-rgs.ru/3572-selo-pokrovskoe-na-sibirsko-moskovskom-trakte.html>
- Staroaleksandrovka – osnovana komi-zyryanami [Staroaleksandrovka – founded by the Komi Zyryans]. (2017). PUTI-shestvuy. Retrieved December 22, 2024, from <https://safe-rgs.ru/3385-staroaleksandrovka-osnovana-komi-zyryanami.html>
- Varankina, A. A., Fedorov, A. N., & Romanova, L. S. (2022). Wooden orthodox churches of the Southern Tyumen region in the 18-19th centuries. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo arkhitekturno-straitevnogo universiteta. Journal of Construction and Architecture*, 24(3), 20-33.
- Yarkovo – na Tobolskom trakte, u perepravy [Yarkovo – on the Tobolsk tract, at the crossing]. (2024). PUTI-shestvuy. Retrieved December 22, 2024, from <https://safe-rgs.ru/7702-yarkovo-na-tobolskom-trakte-u-perepravy.html>